
tek
|nyre.

kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 

i kor.
K.-ért,

fcelyem-
linegbiz
txógyári

inn
Ive.
jnvevő 
jvetlen 
fciacon 
Tabott, 
lik. — 
Inég a 
n friss

6-1
£.
zrs?s

'jj

5se*
X

5
3D*N

xN©1

0
01

0I
1
E:

E

Sátoraljaújhely, 1909. Junius 5. 45. (4853.) Harminchetedik évfolyam.
^muuewww

Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán ós szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Sjiltíérben minden garmond sor 30 üli.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

ÉHLERT GYULA, MAJTÉNYI GÉZA,
felelős szerkesztő. főmnnkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kei 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetiikkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, ntán 6 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Határkőnél.
— jun. 5.

Középiskoláink ifjúságának 
ama része, kik most fejezik be 
tanulmányaikat, az érettségi vizs­
gák előtt, de ezzel egyidejűleg 
a pályaválasztás kérdése előtt 
is állanak.

A sátoraljaújhelyi róm. kath. 
főgimnáziumban már folyó hó 
7-én kezdetét veszik a 12 évi 
tanulást befejező érettségi vizs­
gálatok.

Az érettség rostáján átesett 
ifjúság azután mint éhes farkas- 
csorda veti magát az egyete­
mekre, mert aki eddig kinlódott, 
az már el sem tud képzelni jö­
vőjében más pályán való boldo­
gulást, mintha diplomát szerez.

Nálunk fejlettebb kultúrával 
bíró államokban ugyan nem kér­
dezik az egyetemek hallgatóit 
ha vájjon érettek-e, de ott mér­
legelik meg szellemi súly sze­
rint a magasabb tudományok el­
sajátítására törekvőket. Itt még 
bürokratikus rendszer uralja a 
tudományt. Soká lesz, mig fel­
szabadulunk e rendszer nyomása 
alól. Mert hát azt hiszi ma még 
nálunk szülő és ifjú egyaránt, 
hogy csakis a diplomás pálya 
adhat úgynevezett tisztességes 
kenyeret. Ennek a tévhitnek 
maga az élet mond ellent, mely

napi eseményeiben igazolja, hogy 
az a nagyratartott diplomás pálya 
vajmi bizonytalan s számtalan 
esetben nemcsak tisztességes, de 
semmi féle kenyeret nem képes 
nyújtani a mai kétségbeejtő ver­
seny közepeit. Csak a saját vá­
rosunkban tekintsünk is szét, 
hány magas képzettségű, diplo­
más embert találunk, aki kétség- 
beesett harcot folytat a minden­
napi száraz kenyérért. És ami a 
legroszabb, ezeknek az emberek­
nek még a kivándorlás sem nyújt 
remediumot, mert az Óceánon 
túl is inkább csak fizikai mint 
szellemi munkásra van szükség s 
igy az iparos, kézimunkás, vagy 
kereskedő osztályhoz tartozók 
hasonlithatlan előnyben vannak a 
diplomás kenyértelenekkel szem­
ben.

Szomorú illusztrációja a dip­
lomás pályának az a körlevél, 
melyet a budapesti orvosegye­
temi kar dékánja, az országos 
orvosszövetség főtitkára dr. Kétly 
Károly intézett a szülőkhöz s 
egyben a középiskolák vezető­
ségeihez, kérve őket: hassanak 
oda, hogy az érettségiző ifjak 
ne válasszák a már túlzsúfolt s 
tisztességes és elegendő kenye­
ret nem biztositó orvosi pályát. 
A jelen félévben 504 hallgatója 
van a budapesti orvosegyetem 
I. évfolyamának. Rámutat tehát

maga a józan gondolkozás, hogy 
hol nyerhet elhelyezést, állást, 
kenyeret az a tömeg, mely a 
mai legkevésbbé sem kedvező 
viszonyok közepeit e pályán vél 
boldogulni. Végtelenül szomorú 
dolog az, mikor maga az orvos 
egyetem egyik legjelesebb ve- 
zérférfia ily rettentő meztelen­
ségben tárja fel a helyzetet, de 
igazat mond s mindnyájan kell, 
hogy igazat adjunk neki egyenes 
szókimondásáért, mert teljesen 
elzüllött és tönkrement közgaz­
dasági állapotaink az ő érvelése 
mellett bizonyítanak. Középosz­
tályunk koldus, népünk teljesen 
elszegényedett, nem sokat törő­
dik életével sem. Ilyen anyag 
természetesen nem biztosíthat 
kenyeret a túlzsúfolt orvosi pá­
lya minden tagjának.

De nem jobb a helyzet a jogi 
és műegyetemi szakon sem és 
félő, hogy dr. Kétly intő szóza­
tát a többi fakultások vezetőinek 
felhívásai is követni fogják. - 
Különösen annyi a jogász sót a 
mérnök is ma már, hogy igazán 
csodálkoznunk kell azon, miként 
existálhatnak ezek a mai drága 
világban.

Itt állva tehát a pályaválasz­
tás határkövénél, azt kérdezik a 
szülők: mit csináljunk érett fiaink­
kal ? Mit kérem? Hát semmi 
mást, mint a nálunknál sokkal

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Ölelem a párom . . .

Búgó, meleg szellő hozta az illatod,
Csalogány dalában hallgatom a hangod’, 
Szived dobogását, virág pihegósón,
Csókodat a harmat nedvességén órzém.

Látom a rózsafán karcsú alakodat,
Lágy selyem szirmain, puha kis arcodat;
A délceg rózsafa lombjai karjaid,
Csermely csobogása : szerelmes álmaid !

Megtört-fényű csillag valahány az égen:
Bús, barna szemed az, melynek konyát tépem, 
Hogy leesókolhassam azt az égi gyöngyöt 
S megszenteljem vele a földi göröngyöt.

Karjaimba zárlak, arcod simogatom,
Halvány kicsi ajkad véresre csókolom; 
Hajadba temetem pírban égő arcom 
S csak akkor eszmélek: rózsatüske karcol.

lliadlovszky Valér.

.‘Nagy irók s a szerelem.
A .Zemplén* számára irta: Homoky György.

Hogy a szerelemről, a már oly 
sokak által meghatározott és átélt, 
de valójában keveset érzett tiszta 
érzésről s ennek következményéről a 
házasságról még korunkban is mily 
különbözők a vélemények, az egy vi­
lágrészen lakó népek véralkata és

éghajlata szerint, erről tiszta képet 
nyújt, ha figyelembe vesszük észak, 
kelet, dél s nyugat népe legkiválóbb 
férfiéinak a szerelemről s a házas­
ságról mondott, vagy irt vélemé­
nyüket.

Bjürnson Bjönsterne, a hires 
norvég iró, kit a legtöbb magyar 
csak a legutóbbi szereplése folytán 
ösmert meg, a legszigorúbb erény 
megingathatlan apostola. Szerinte a 
szerelem az emberiség érinthetetlen 
szentsége s a házasság a legszebb 
felmagasztalása. Björnson azt kívánja, 
hogy ne csak a nő, de a férfi is szent 
életet éljen. A férfi egész életében 
ne csak, hogy más nőt ne szeressen, 
de még mást az elsőn, az egyetlenen 
kivül, akit szeret, meg se öleljen.

Björnson az „egyedüllét a sze­
relemben", a szigorú egyenjogúság s 
egynejüség elvének harcosa és hir­
detője. Szerinte a szerelem csillogó 
harmat gyöngy, melyet csak hü sze­
relmesnek szabad felszántani.

A szerelem és házasság Björnson 
elvei alapján sehol fenségesebben és 
eszményiebben nem csúcsosodott ki, 
mint az északi Norvégia hóval takart 
vidékein. — Ez ország nem a Vónus 
szerelmi istenkéinek s a csintalan 
angyalkáknak teremtetett, hanem a 
tiszta szerelemnek.

Tolstoj Leó, a nyolcvan éves 
agg a házasság intézménye ellen iz­
gató munkájában, a házasság regé*

okosabb külföld példáját köves­
sük. Ott már szokásban van, 
hogy a mi középiskoláinkhoz ha­
sonló képzettséggel bíró ifjak 
közül csak azok mennek tudo­
mányos pályára, kik anyagi ja­
vakban nem szűkölködnek, vagy 
is akiknek tisztességes megélhe­
tése minden eshetőség közepeit 
is biztosítva van, diplomájukat 
tehát nem kenyérszerző intéz­
ménynek, de magasabb ambíció­
juk kielégítésének tekintik s ezért 
választott pályájukon nem a napi 
kenyér megszerzésének gondja 
köti le lelkűk érzelmeit, hanem 
tudásukat folyton fejlesztve, igazi 
áldásaivá válnak az emberiség­
nek. Csak a legközelebbi múlt­
ból is számos példát lehetne e 
tekintetben felhozni.

A kultur államok reális gon- 
dolkozásu népe középiskolát vég­
zett fiainak ama részét, kikre 
anyagi jólét nem vár, de önke­
zük munkájára vannak utalva, 
ipari és kereskedelmi pályára 
küldi. Ez nálunk még szokatlan, 
itt még a szatócs fia is fellá­
zadna, ha atyjának jövedelmező 
üzletét kellene átvennie, inkább 
fiskáliskodik kenyér nélkül s ter­
heli törekvő, szorgalmas szülőit, 
dehát diplomás ur — az öreg 
pedig csak becsületes munkás 
ember.

Sajnos, hogy törvénynyel nem

nyében, a következőket mondja s 
röpíti világgá: A házasság mit sem 
ér, mert a lányokat hibásan nevelik 
s még gyermekkorban a férjvadá­
szatra oktatják ki őket. Egész lényük 
hamisság, hűtlenség, kokketéria. — 
„Hiúság, asszony a neved" mondja a 
borongós Hamletiéi együtt. El azért 
veled asszony, poklok pokla 1 El a 
szerelemmel és a házassággal. A férfi 
legyen önmegtartózkodó. Éljen bün- 
bánatban és nélkülözésben s jobban 
él, mintha a habokon imbolygó árny­
nak — úgy hívják : asszony — hűt­
lensége a kétségbeesésbe, öngyilkos­
ságba kergeti.

így ir a nihilista orosz iró. Sötét 
szemüvegen lát mindent. Engesztel­
hetetlen gyűlölettel van eltelve a vi­
lágrend ellen. A szerelem, mi másnál, 
feltéve ha tiszta s eszményi — szent, 
nála: semmi. Szerinte a házasság nem 
a család és társadalom boldogságá­
nak alapköve, hanem: bünfészke. 
Áz asszony nem hitvestárs, nem fele- 
segitség, hanem: poklok pokla. E 
tanok mindenkit meggyőzhetnek az 
ősz öreg atyuska engesztelhetetlen 
gyűlöletéről úgy a világ, mint a világ­
rend iránt.

Nem igy beszél a mosolygó ég 
szülöttje, Montegazza Pál, a virágok 
gyönyörű városában, Florencben.

Montegazza „A szerelem lélek­
tana" cimü müvében, melynek célja 
az ifjúságot megnemesiteni s lelkesí­

teni, a következőket mondja: „A böl­
csen felismert és élvezett szerelem : 
az élet ősforrása. A férfit a legkivá­
lóbb tettekre sarkalja. A nőt felemeli 
a férfi szellemi nagyságához. A sze­
relem csodákat müvei. Fenntartja a 
világot A férfit emberré gyalulja. Az 
asszonyt a jövendő nemzedékek ne­
velőjévé varázsolja."

„A szerelem szent tüze meg­
óvandó a túlságos gyors elhasználás­
tól. A nő a szemérmetességben egy 
nem eléggé őrizhető kincset bir: tö­
vis-sövény az a rózsa-lugas előtt. A 
lemondás, a védekezés, a soha magát 
teljességében meg nem adó tartózko­
dás, a mindig újként való megjele­
nés : az asszony nagy varázserői. Az 
ő feladata legtőbbnyire a szerelem 
megtartása. A férfi szerelme rendsze­
rint csak villám, gyújtó és emellett 
hamar tovatűnő. Pedig a szerelemnek 
egy egész életet kell besugározni. És 
ebben rejlik a nő művészete: a cikázó 
lángból szelíd, tartós tüzet a házi ol­
tárra kiváltani. Ezt a nagy művésze­
tet csak úgy gyakorolhatja, ha min­
den izében asszony marad. Asszony, 
aki szeret, hü ós nőies. Mennél több 
nőiességet, magával ellenkezőt talál 
a férfi a nőben, annál ellenállhatat­
lanabb, sokoldalúbb a szerelem*.

„A nő a megtestesült hűség le­
gyen ; ha az asszony megszűnt jó 
asszony lenni, akkor egyáltalában 
nincs többé hűség e földön 1 A férfi-
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lehet e kóros állapoton segíteni, 
mert elvégre is egyéni szabad 
elhatározásában senki sem gátol­
ható. De amikor azt látjuk, hogy 
iparosaink és kereskedőink már 
ma is igen szépen megélnek min­
den magasabb képzettség nélkül, 
akkor arra kell gondolnunk, hogy 
magasabb iskolázottsággal, pl. 
érettségivel mily remek pályát 
futhatna be egy szorgalmas, tö­
rekvő, reális gondolkozásu fiatal 
ember! Budapesten már van rá 
példa; már van doktorátussal 
bíró fűszeres, aki reklámhirdeté­
seivel elárasztja az országot. De 
van is jövedelmet hajtó üzlete.

Azt sem tagadhatjuk, hogy a 
reál munka mindinkább előnybe 
lép a szellemi felett. Mert utóbbi 
téren nagy a kínálat, nem áll a 
kereslettel arányban s a dolgozó 
tömeg mindinkább azok felé haj­
lik, akik produktív képességgel 
birnak s nem egyedül a szellemi 
tárház kincseit akarják szerte 
hinteni. E kincsek ma devalváció 
előtt állanak, a reál élet túlte­
szi magát a fölösleges szellemi 
erők megbecsülésén.

Gondolják meg tehát szülők 
és ifjak igen jól most a tizen­
kettedik órában, a pályaválasz­
tás határkövénél, hogy mit cse­
lekedjenek.

— jun. 5.
A politikai helyzet. A magyar 

politika most sincs abban a helyzet­
ben, hogy változásról lehetne emlí­
tést tenni. Wekerle Sándor miniszter- 
elnök folyó hó 3-án Bécsbe utazott, 
ahol a tárgyalásokat azon a ponton 
folytatja, ahol legutolsó bécsi tartóz­
kodása alkalmával félbeszakították. 
Folyó hó 4-én Wekerle kihallgatáson 
jelent meg a királynál, ahol a kibon­
takozásra vonatkozó előterjesztések 
mellett Kossuth Ferenc és Ándrássy 
Gyula gr. újabb kihallgatását is ja­
vaslatba hozta. — Politikai körökben 
abban reménykednek, hogy lehetsé­
ges lesz érintkezési pontokat találni 
a kibontakozást illetőleg, de ez nem 
zár ki újabb közvetítő javaslatot sem, 
különösen nem azt, melyet Kossuth 
Ferenc részéről várnak. Aunyi bizo-

nél a hűtlenség egy lehelet, amely 
arra menet a tükröt egy percre elho­
mályosítja ; a nőnél folt, amely soha­
sem múlik el: bűn a társadalmi rend 
ellen."

A férfi — mondja Montegazza 
— ki nem törekszik magának egy 
nőt kivívni, megvetendő. Az egyedül­
lét az emberi méltóság megsértése. 
Mindig a nő legyen a végső célja, 
legszebb jutalma a férfinek. Egy más 
ember feleségéi szeretni: lopás; egy 
leányt elcsábítani: rablás. Gentleman 
ily gyalázatot nem vesz magái a. A 
férfinek a házasságra kell törekedni.

Az érzéki francia Bourget Pál­
nak jelszava: „Gyermekek szeressé­
tek egymást I" Az élet gyönyör, a 
hódítások láncolata, a férfi hajszája a 
nő után, a nőé a férfi után, cselszö- 
vényeivel, csapdáival, veszélyeivel, 
váratlan diadalmaival, hihetetlen for­
dulataival és összepárositásaival: ez 
az életnek könnyű, mindig érdek- 
feszitő, mindig szórakoztató tartalma. 
Bűn nincs, csak erő van és küzde­
lem és pezsgő szerelmi élvezet egész 
csordultig. Az erkölcsi törvény bele- 
vész a természeti szükségszerűség 
szemléletébe, amely a megindítható 
női szivek közül mindig az erősebbet 
avatja győzővé. A szenvedélyes Bour­
get fékeveszett jókedvében a Tolstoj
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nyos, hogy a helyzet bonyolult álla­
pota miatt ősz előtt alig lehet szó a 
kibontakozásról.

Néhány szó
a napi piac áthelyezéséhez.__

— jun. 5.

Sátoraljaújhely rend. tan. város 
képviselőtestületi ülésein lefolyt hosz- 
szas harcok s a régtől húzódó, indo­
kolatlan vajúdás után végleg dűlőre 
jutott a napi piac áthelyezésének kér­
dése, annak folyó hó 15-én a Tűz­
oltó térre való áttelepítésével.

Az áttelepítéssel újból felszaba­
dul városunk egyik nagyon szép 
pontja, tere a reáépitett rondaságtól 
s kielégítést nyer azon közegészség­
ügyi követelmény, hogy a piaci áruk 
ne egy kocsik által folytonosan járt 
ut mentén árusitassanak magukra 
szedve az utca porával együtt az ab­
ban rejtőző bacilusok ezreit. Szépé­
szeti, köztisztasági, közegészségügyi 
követelmények nyertek az áthelye­
zéssel kielégítést diadalára mindazok­
nak, kik a kérdés ily irányú megol­
dásának harcosai voltak a nagy el­
lenzékkel szemben is, mely ebben az 
ügyben is érvényesítette kicsinyes 
szempontjait s odáig ment, hogy a 
gróf Wallis Gyuláné által a város­
nak ajándékozott épületet s telket is 
visszaakarta adni az adományozónak, 
hogy a piac áthelyezés kérdésével 
bíbelődnie ne kelljen.

Afeletti örömünket azonban, hogy 
a képviselőtestület nagy többsége át­
látta az áthelyezés sürgős voltát, 
nagyon megkeseríti sok oly ano­
mália, mely a napi piac áthelyezésé­
nek kérdésével kapcsolatos s jele 
annak, hogy a város képviselőtestü­
lete most is csak félmunkát, tehát a 
város közönségének érdekeire károsat 
végzett.

Ezek között a legfontosabbnak 
a régi piaci árubódéknak az uj piac 
térre való átvitelét tartjuk. Akkor, 
mikor a piac áthelyezés ügye képezte 
a képviselőtestület munkássága fő 
célját: volt egy tervezet a város asz­
talán arról, hogy az uj napi piac a 
köztisztasági, közegészségügyi s cél­
szerűségi követelményeknek megfe­
lelő uj pavilonokkal, árucsarnokkal 
szereltessék fel. A kivitel költsége 
sem volt oly nagy méretű, hogy a 
megvalósítástól a város atyáit vissza­
riaszthatta volna. De az előre nem 
látó szükkeblüség átsiklott a terveze­
ten s megmaradt annál, hogy a régi 
piaci árubódékat telepíti át.

Azóta volt alkalmunk ezeket az 
árubódékat megtekinteni, megmozga-

féle elvre enged következtetni, amikor 
igy kiált fel: „Mi megcsalunk máso­
kat és tudjuk, hogy bennünket is 
megcsalnak."

íme e négy nagy férfi véleménye 
a szerelemről és a házasságról.

Az önsanyargató Tolstoj, az ér­
zéki Bourgettel, az asszonyi nem 
megvetése tekintetében — habár az 
indító okok különbözők is, — de ta­
lálkoznak. És viszont mikép találko­
zik a délszaki pálma lakója, a hóval 
borított hegy csúcsán magányosan fel­
nyúló fenyőfa lakójával?

Björnson és Montegazza szerint 
a szerelem szent, egyéni s érinthe­
tetlen idegen elemek által. Megát­
kozza azon aggastyánt, ki mohón egy 
fiatal feleséget vesz magának s a 
poklokra kívánja azt a nőt, aki pénz- 
vágyból elárulja anyai hivatását; azt 
is tanítja, a szülők ne éljenek vissza 
gyermekeiken való hatalmukkal.

Björnson komolyan mérlegel. _
Tolstoj engesztelhetetlenül gyűlöl. — 
Bourget érzékének ól s Montegazza 
lángolóan, hévvel, de tapintattal 
szeret.

Vájjon mi magyarok hogyan ér­
zünk s mikép gondolkozunk a szere­
lem s házasság felől ?

tásuk s átvitelűk megkezdése idő­
pontjában. És hogy volt alkalmunk, 
nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, 
hogy valóban káros tojástánc az a 
város vagyonával, amit képviselőtes­
tületünk előre nem látása következ­
tében jár anyagi javaink felett.

Azok a piaci bódék olyan ronda, 
korhadt, szuette, célszerűtlen s hasz­
nálatra alkalmatlan állapotban van­
nak, hogy nagyon rövid idő alatt 
lesznek teljesen hasznavehetetlenekké 
s kár minden fillérért, melyet tataro­
zásukra fordítanak. Ezek a bódék 
valósággal fertelmei lesznek a város 
piacának, rövid idő alatt feltétlen ki­
cserélésre várnak s teljesen kárba- 
veszettnek, kidobottnak tartunk min­
den fillért, melyet az áthurcolás s 
kijavítás fog felemészteni.

Ilyen formán ott állunk, hogy 
félév, esetleg egy év múlva feltétle­
nül szükségessé váló uj pavilonok 
felállítása költségeire ráfizeti a város 
a mostani áthurcolás és javítás s a 
később történő lehurcolás nem meg­
vetendő költségeit. S mindez azért, 
hogy most momentán megváltsuk 
magunkat a végleges rendezés költ­
ségeitől, gondjaitól s kevesebb anyagi 
költséget szenvedve, elodázzuk az uj 
pavillonok felállítását rövid pár hó 
napra, mikor azután a kényszerítő 
szükség halasztást nem fog tűrni. 
Hogy milyen előrelátó és előnyös 
gazdálkodás az ilyen a város háztar­
tására : alig kell bővebben fejtegetni. 
A fél munka minden sikertelensége, 
következménye, hibája látszik rajta 
jeleként szerencsétlen képviselőtestü­
leti határozatainknak.

Az áthelyezés kérdését szorosan 
össze kellett volna kapcsolni a napi 
piac végleges rendezésének kérdésé­
vel, mert a régi bódék áthelyezése 
nem előny, nem megtakarítás a város 
háztartására nézve, de kidobott pénz, 
mely a mielőbb szükségessé váló uj 
építés költségeit szaporítani fogja. 
Különben a régi árubódók átvitelét, 
az uj piacra való telepítését úgy köz­
egészségi, mint köztisztasági szem­
pontok már most is tiltják s csak 
ezeknek vétkes figyelembe nem vé­
telével lehet a végleges rendezést 
elodázni.

Olyan napi piac kell ennek a 
városnak, ha ól benne a köztisztaság 
s közegészség iránti érzék, mely a 
maga kis árucsarnokaival, vízvezeté­
kével, rendjével és tisztaságával ta­
nulságot tesz arról, hogy Sátoralja­
újhely város képviselőtestülete méltó 
védelmezője a közönség közegészségi 
érdekeinek. A régi bódék áttelepítése 
pedig a napi piac jövendőjének olyan 
elszomorító perspektíváját mutatja, 
mely kiáltó bűnjele lesz a hibás, 
oélbavesztett gazdálkodásnak.

A piac áthelyezés tizenkettedik 
órájában hívjuk fel a végleges rende­
zés szép tervezetét régebben elvető 
képviselőtestület tagjainak érdeklődő 
figyelmét a napi piac olyatén rende­
zésére, hogy a költségeket az áttele­
pítés, ideiglenes tatarozás s a sok, 
kárbaveszendő munka költségei ne 
terheljék. Értsük meg a haladó kor 
hivó szózatát s adjunk olyan piacot 
városunk közönségének, melynek áru- 
bódéiban vásárolt élelmi szerekkel 
nem piszkot, szennyet, bacillust visz 
a maga s hozzátartozói megrontá­
sára, de tiszta táplálékot, mely üdíti 
és erősíti.

Nagy eredményt várunk ebben 
a kérdésben közegészségünk őreinek 
agitációjától, ólén a vármegye tiszti 
főorvosával s a városi főorvossal. Ne 
szükkeblüsködjünk egészségünk, a 
köztisztaság, a rend rovására, kárára : 
váljék valósággá minél előbb, halasz­
tást nem türőleg napi piacunk a mo­
dern követelményeknek megfelelő ren­
dezése, hagyjunk fel a félmunkával, 
mely megbosszulja magát mindig s 
meg fogja ebben a kérdésben is a 
költség szaporításán kívül azokkal a 
tragoediákkal, amelyek a közérdeklő­
déstől elzárt kórházakban, az orvosok 
szemei előtt folynak le a vétkes szük­
keblüség nagyobb dicsőségére.

VÁRMEGYE ÉS VAROS

)( Közigazgatási gyakornokok ki­
nevezése. Meczner Gyula, Zemplén 
vármegye főispánja Horváth Dezső 
kir. törvszéki joggyakornokot s dr. 
Cseley Andor végzett joghallgatót 
díjtalan közigazgatási gyakornokokká 
nevezte ki.

)( A közigazgatási bizottság ülése. 
Zemplén vármegye közigazgatási bi­
zottsága junius havi ülését e hó I4-én 
tartja meg Meozner Gyula főmán 
elnöklésével.

)( A megüresedett polgármesteri 
állás betöltése egy közeli tisztújító 
városi közgyűlés feladata lesz. Erről 
írva megemlítettük, hogy a polgár- 
mesteri állásra Kiss Ödön h. polgár- 
mester fog pályázni. E hírünkkel 
kapcsolatban Kiss Ödön h. polgár- 
mester a következő levelet intézte 
szerkesztőségünkhöz:

Tekintetes szerkesztőség 1
Miután a lapok azt közölték, 

hogy a megüresedett polgármesteri 
állásra pályázom, a közönség tájé­
koztatását szükségesnek tartván: 
tisztelettel tudatom, hogy a pol­
gármesteri állásra pályázni nem 
szándékozom.

Tisztelettel maradtam:
Alázatos szolgája 

Kiss Ödön.
)( Megüresedett alorvos! állás. A 

sátoraljaújhelyi „Erzsébet" közkór­
háznál 1600 korona fizetés, lakás és 
élelmezéssel javadalmazott alorvosi 
állásra a Zemplén vármegye főispán­
jához címzett s az alispánhoz be­
nyújtandó pályázati kérelmek folyó 
hó 25-ikéig adhatók be.

)( A város rendes közgyűlése. 
Sátoraljaújhely rend. tan. város kép­
viselőtestülete junius hó 8-án d. u. 3 
órakor megtartandó, esetleg jun. 9-én 
szintén d. u. 3 órakor folytatandó 
rendes képviselőtestületi közgyűlést 
tart, melynek jegyzőkönyve hitelesí­
tésére határidőül junius hó 12-ik nap­
jának délután fél 4 órája lett kitűzve. 
A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező: 1. Az 1907. évi zárszámadás 
tárgyalása. 2. Belügyminiszteri in- 
tózvény Székely Elek polgármester, 
Hell Jenő tanácsos és Schvarcz Már- 
kusz végrehajtó fegyelmi ügyében. 
3. Az 1907. évi jóváhagyott gyám­
pénztári mérleg tekintetébeni intéz­
kedés. 4. Törvényhat. biz. határozata 
a gőz- és kádfürdőnél felmerült tul- 
kiadások tárgyában, Pataky Miklós 
főjegyző elleni fegyelmi ügyben, Simsa 
Ödön részére megszavazott jutalom 
tárgyában. 5. Tanácsi határozat a 
Torzsási mulató bérbeadása tárgyá­
ban. 6. Tanácsi javaslat a városi pén­
zek elhelyezése tárgyában, a vágó­
hídon a marhák súlyának méréséről. 
7. Pénzügyi biz. javaslata a Diana 
kert melletti szemét lerakodó értéke­
sítéséről, az Atlet. Club terület áten­
gedéséről, Friss Heiman tűzoltópa­
rancsnok drágasági pótlékáról, víz­
vezetéki gépész útiköltsége megtérí­
téséről, bibérczi homokbánya műve­
lése tárgyában, az ált. ipartestület 
kérvénye lakbér tartozása elengedése 
tárgyában, a laborczmezői tüzkáro- 
sultak segélyezéséről, az aradi vesztő­
hely megvásárlásához adomány meg­
szavazása és Jeszenák János szobrára 
adomány megszavazása tárgyában. 8. 
Illetőségi ügyek és a közgyűlés nap­
jáig beérkezendő ügyek.

)( Pályázat körjegyzői állásra. A 
szinnai járáshoz tartozó papházai kör­
jegyzői állásra junius hó 20-ikáig 
adhatók be pályázatok a szinnai fő­
szolgabíróhoz. Az állás 1600 korona 
törzsfizetéssel s a mellék átalányok­
kal van javadalmazva.

)( Kitiltás. A szinnai járás fŐ- 
szolgabirája Moskéla Jedrzeja kob- 
lyánszkai illetőségű külföldi honost 
az ország területéről egyszer s min­
denkorra kitiltotta.
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Egy szürke, színtelen napi hir 
az egész, gondolkodás nélkül siklunk 
el felette, pedig tanulságokkal szol­
gál. A maga igénytelenségében is 
adaléka a kiszámithatlan, a buta és 
erőszakos véletlennek, mely feltolako­
dik erőszakosan, indokolatlanul — 
deus ex machina — s letipor, tönkre­
tesz egy életet. A háborúból repeső 
szívvel hazasiető katona gyerek szín­
telen, egyszerű, események nélküli
éietéMikor megmozdult az országban 
az ezerfejü, óriási gépezet, amely csak 
részeiben áll tudatos, gondolkodó em­
beri lényekből, de egészében nem más, 
mint egy felső kezek kormányozta 
anyag, mely parancsszóra megy az 
ismeretlennek, a halálnak; mikor meg­
mozdult — ismétlem — a haderőnek 
nevezett emberi tábor, hogy lent dé­
len, a szerb határon a tömegekben 
megnyilvánuló erővel érvényt szerez­
zen a jognak, az uralkodói elhatáro­
zásnak : hosszú rajokban indultak el 
a magyar városokból, községekből a 
mi véreink elkészülve a legrosszabbra, 
a háborúra s ami e szóval oly erősen 
kapcsolatos — a halálra.

így ment el bizonynyal Ungvár 
ról a 66-osokkal Máté János is. Egy 
szerű, paraszti lelkén végig suhantott 
terjedt, lomha szárnyával a bekövet­
kezhető halál gondolata, lelkében sej­
telmekkel, de övéit gondtalansággal 
áltatva búcsúzott anyjától s kedvesé­
től, a szülőföldtől, a honi rögöktől, 
engedelmeskedőn a fegyelem, a tör­
vény szentesítette katonai parancs­
szónak.

Csak annyit tudott, hogy lemegy 
egy ismeretlen, sziklás hazába, ahol 
esetleg váratlan gyorsasággal szólal­
nak meg a harcterek bömbölő réz 
oroszlánjai, golyót s halált szórva s 
ő megy társaival a pusztító golyó­
záporban, tüzel ismeretlen távolba, 
mig aztán ő is ki nem dől a raj vonalból 
névtelen halottjaként a háborúnak a 
a véletlen parancsszavára. O ezt mind 
elképzelte s elképzelték hozzátartozói 
is, mikor szeretettjük elment a többi­
vel együtt le, Rogaticába.

Azután az izgalomnak, a türel­
metlen várakozásnak, a kétségbeejtő 
bizonytalanságnak kínos, léleklankasz 
tó, nehéz percei, órái, napjai követ 
keztek.Majd a megkönnyebbülést hozó 
jó hír, hogy nem lesz háború, haza­
jönnek mind a magyar katona fiuk 
övóik ölelésére, istápolására. S a várt 
jó hir bekövetkezése után következett 
a hazavárás, a visszavárás ideje. A 
nyugtalanító idő, mely csak reményét 
adja a bekövetkezendő valóságnak, 
de nem adja magát a valóságot. S 
Máté Anna, a Máté János anyja is 
visszavárta fiát ezzel a nyugtalanító 
érzéssel. Számolta a perceket, melyek 
elválasztják bizonynyal dolgos, derék 
fia ölelésétől.

A katonavonat pedig megindult 
sínekkel jelölt utján hazafelé Rogati- 
eából. Hozta, vitte, Máté János előtt 
lomhának tetsző, de gyors iramban 
a rajta levőket. A közel viszontlátás 
reménye, boldogsága, mely eltöltötte 
a kocsikban ülők sziveit szinte súlyo­
sabbá tette a gépnek a terhet, melyet 
vonszolni kénytelen maga után, mint 
sorsüldözött a kárhozatot.

És amikor már a zakatoló gé 
pezet elhozta Máté Jánost s katona 
társait egészen idáig: Olaszliszka s 
Keresztur között lesújt a véletlen 
korbácsa, Máté kihajlik a 36 ember 
s 6 ló számára készített katona ko­
csiból jó mélyen, előre néz, Ungvár 
felé, hova hazavárják, ahova őt min­
den érzésének szála köti s hozzáütő- 
dik egy érzéketlen vasdoronghoz, hid 
főhöz vagy mihez s fején halálos seb 
bel, eszméletlenül terül el.

A háborús készületek, a Roga­
ticába vonulás előtt érzett halálsej­
telmek valóra váltak, igazolásra lelt 
az anyai szív aggodalma, elősejtelme: 
a háború egyik áldozata itt pusztult

el Sátoraljaújhelyben, a közkórház 
egyik szobájában idegenek között. A 
viszontlátás boldog érzésének rügyébe 
oltotta a halált az a lelketlen vas­
dorong, az erőszakos, buta véletlen s 
igy lett a Máté János búcsúzása, az 
örökre távozó búcsúja. Amint elmúlt 
a háború, a halál félelme, közelgése, 
maga a halál jött váratlanul, mohón, 
hogy eltiporja kiszemeltjét.

Máté Anna hiába várja vissza 
most már a háborúból hazatérő fiát, 
ki nem volt harcban, nem járt golyó­
záporban s mégis áldozata lett a 
kénytelen távozásnak. A nagy, a várt 
viszontlátás elmaradt s mire Máté 
Anna fia haláláról értesül, annak teste 
már jó mélyen lenn fog feküdni a 
rákapart rögök alatt.

A Máté Jánosról szóló napihir, 
mit halála váltott ki részére, nem 
szürke, nem semmitmondó, abból a 
pár közönyös sorból, mely elmondja 
esetét tanúságok olvashatók, okvet­
lenkedése, erőszakoskodása az emberi 
számításon keresztet huzó, vak vélet­
lennek, mely sok apró vágyat, re­
ményt semmisítve meg úgy jár a 
földön, mint kisértő rém, mely az 
emberi család nagy kertjének tövei­
ről mezgeréli le orvul, loppal a leg­
szebb hajtásokat .. .

Németh Pál.

— Junius. Kedden kezdődött jú­
nius hó, a nyárelő, vagy más néven 
Szt. Iván hava. Júniusban a nappa­
lok fokozatosan hosszabbodnak. A 
hold fény változásai: holdtölte 4-én, 
első negyed 11-ón, ujhold 18-án, első 
negyed 25-én. A vasárnapokon kivül 
júniusban még két ünnepnap van: 
Űrnapja 10-én és Péter és Pál 29-én. 
Az időjárás Ilerschel jóslása szerint 
kezdetben hűvös, esős, 18-tól 25-ig 
kellemes idő, a hó végén északi lég­
áramlat mellett szép, különben esős 
és szeles.

— Kun Bertalan kitüntetése. A 
genfi egyetem a theologiai fakultás 
indítványára elhatározta, hogy 350 
éves jubileuma alkalmából az öt ma­
gyar református püspököt, köztük 
Kun Bertalant, tiszteletbeli theologiai 
doktorrá avatja.

— Halálozás. Kassa városának 
nagy halottja van. A 48 as szabad­
ságharc egyik vitéze, a puritán be- 
csületességü, köztiszteletben állott 
Antalóczy Antal halt el. Antalóczy 
Antal a szabadságharcban az első 
orosz-magyar összeütközéseknél a 
héthársi csatában vett részt, mint 
vadász őrmester. A magánéletben az 
érdemes öreg urat kiváló egyéni qua- 
litásai közkedvelt, rokonszenves egyé­
niséggé tették s ezért oly nagy s ál­
talános a részvét, melyet a halálozás 
hire keltett úgy Kassán, mint itt 
Zemplén vármegyében is, hol széles 
körben ismerték a kiváló férfiút.

— Garden parti a pataki vár 
kertben. Kapcsolatban a Sárospatakon 
folyó hó 10-én a hercegi várkertben 
levő ünnepséggel a rendezőség újból 
megnyugtatja a közönséget, hogy az 
ünnepélyen mozgó elárusitás nem lesz. 
Csupán négy sátort állítanak fel, a 
hol szabott olcsó áron lehet étkezni. 
Egy sátorban festmények és dísztár­
gyak a reá jók irt áron megvehetők 
lesznek. Az el nem kelt dolgok el 
fognak árvereztetni. Egyéb árusítás­
ról szó sincsen. Az ünnepélyhez két 
kapu vezet és pedig az országút felől 
a fő bejárat és a plébánia felől a her­
cegi magán kapu. A belépő-jegyek 
az urak által láthatóan viselendők. 
Az ünnepély iránt páratlan érdeklő­
dés nyilvánul. A napilapok külön tu­
dósítókat küldenek ki. Az ünnepélyen 
és táncmulatságon rendes utcai öltö­
zetben kéretik a közönség megjelenni. 
— A kerti ünnepélyre a különvonat 
(személyvonat) Sátoraljaújhelyből jun. 
hó 10-én, Űrnapján délután 4 óra 44 
perckor indul. Patakról vissza 7*9

órakor indul. Térti-jegyek 10-én dél­
előtt 11 órától kezdődőleg a vasúti 
pénztárnál válthatók.

Gróf Apponyi Sátoraljaújhely­
nek. A kultuszminiszter 10 évre visz • 
szaengedte Sátoraljaújhely városának 
az 5°/o os iskolai pótadót, melynek 
évi összege most 2280 koronát tesz 
ki, az engedmén)7 tehát több mint 
30,000 korona értéket jelent váro­
sunkra, mely e tetemes összegből az 
állami népiskola építési költségeit 
fogja törleszteni.

— Házasság. Barna Dezső sá­
toraljaújhelyi divatáru kereskedő f. 
hó 6-án tartja házassági egybekelését 
Budapesten Fried Piroskával, Fried 
Lajos dr. ügyvéd, orszgy. képviselő 
leányával.

— Holdfogyatkozás. Tegnapelőtt 
éjjel éidekes égi szenzációban gyö­
nyörködhettek a kiváncsiak. Az éj 
folyamán ugyanis holdfogyatkozás 
volt. Már 11 órakor a derült égbol­
tozaton fénylő hold körül egy feltűnő 
sárga, kifelé vürösbarnába játszó 
holdudvar volt látható. 12 óra 40 
perckor kezdetét vette a holdfogyat­
kozás. Először csak a hold nyugati 
szélén jelentkező elsötétedés volt 
észrevehető, mely folyton nőtt, mig 
2 óra felé az egész hold egy sötét, 
rozsdabarna képet mutatott, mely egy 
teljes órát tartott. Hajnali 3 óra után 
a hold nyugati szélén először mutat­
kozott újból a hold normális fénye.

— A Villandok a magyar kultú­
ráért. A Villand testvérek, akiket 
budapesti szereplésük alatt a főváros 
közönsége szinte rajongó szeretettel 
vett körül, az „Országos Magyar Is­
kola Egyesület* elnökségéhez meleg­
hangú levelet intéztek. Elmondták 
ebben, hogy a magyar közönség volt 
az, amely segített önálló vállalkozá­
sukat megteremteni s felvirágoztatni. 
Tudják, hogy hálával tartoznak uj 
hazájuknak, mert Magyarország rájuk 
nézve tényleg azzá lett. Gyermekeik 
magyar iskolába járnak. Alkalmazot­
taik jó része még a külföldi utak alatt 
is magyar. Ők azonban egyébként is 
eleget akarnak tenni kötelességüknek. 
Ki akarják venni a részüket a nem­
zet erősítésének munkájából és e cél­
ból a vidék 22 nagy városában tar­
tandó előadásaik alkalmával az utolsó 
estét a Magyar Iskola Egyesület ja­
vára tartják meg. Az első előadást 
az elmúlt héten Eperjesen és Kassán 
tartották meg Villand testvérek, mig 
nálunk Sátoraljaújhelyben folyó hó 
7-én, hétfőn este rendezik bucsu- 
estélyüket a Magyar Iskola Egyesü­
let javára. A nemes célokért küzdő 
egyesület ez utón is kéri a magyar 
közönséget, hogy a hétfő esti előadá­
son minél nagyobb számban jelen­
jen meg.

— A Bodrogközi Tiszaszabályozó 
Társulat közgyűlése. A Bodrogközi 
Tiszaszabályozó Társulat folyó hó 
21-én délelőtt fél tiz órakor tartja 
rendkívüli közgyűlését Perbenyiken 
a „Nyesés“ nagytermében.

— Adóügyi jegyzői állás ürese­
désben. A tállyai 1600 korona törzs­
fizetéssel 350 korona lakbérrel java­
dalmazott adóügyi jegyzői állás üre­
sedésbe jött. A pályázatok folyó hó 
18-áig nyújtandók be a szerencsi járás 
főszolgabirájához.

— Legényegylet! zászlószentelés 
Tállyán. Lélekemelő ünnepélye volt 
pünkösd másod napján a tállyai róm. 
kath. Legényegyletnek, melynek fő­
védnökéül dr. Fischer-Colbrie Ágos­
ton megyéspüspököt kérték fel. E na­
pon szentelte fel Köhler Jakab plé­
bános a róm. kath. Legényegylet 
zászlóját, melynek költségeihez az 
egyleti tagok önkéntes adományán 
kivül, az egyet alapitó tagja Maillot 
Nándor báró 80 koronával járult. A 
felszentelés az ünnepélyes nagymise 
után ment végbe. Az ünnepély fé­
nyét emelte a kegy urnák hr. Maillot 
Nándornak, nemkülönben özvegy br. 
Maillot Györgynének megjelenése, a 
ki a zászlóanyai tisztet vállalta. — A 
zászlószentelést „Veni Sancte" előzte

meg. Ének után Schopp Márton s. 
lelkész lépett a szószékre s magas 
szárnyalatu beszédben fejtegette a 
Legényegylet célját és a zászló je­
lentőségét. Ugyanaz nap este a „Fe­
kete Sas" nagyszállóban műkedvelői 
szinielőadást tartott az ifjúság. Színre 
került Erdősi Károlynak „Boldog or- 
szág“ cimü drámája. Ezt követte 
kedélyes táncmulatság egészen reg­
gelig. A mulatság tiszta jövedelme 
20G korona.

— Közgyűlés. A sátoraljaújhelyi 
izr. jótékony nőegylet folyó hó 6-án 
délután 3 órakor tartja rendkívüli 
közgyűlését az izr. anyahitközség ta­
nácstermében. Az ülés tárgysorán az 
elnöki megnyitó, alapszabályok elfo­
gadása, ellenőr s a választmány meg­
választása szerepelnek.

— Egy vasutas rablás! kísérlete. 
Ma hajnalban Varga Gyula dereg- 
nyői lakos, földművelő rablás elköve­
tése miatt szenzációs feljelentést tett 
Arvay Gusztáv Ágoston MÁV. kocsi­
toló, sátoraljaújhelyi lakos ellen. Fel­
jelentésében Varga előadta, hogy ő 
Deregnyőről, hol földmivelési nap­
számos, jött Sátoraljaújhelybe, hogy 
magát az „Erzsébet" közkórházba fel­
vétesse s nyakbaját kezeltesse. Folyó 
hó 4-ikén este 8 órakor érkezett Bá- 
nóezról Sátoraljaújhelybe s az álló­
máson, mivel még itt nem járt, a 
vasúti alkalmazottakhoz fordult fel­
világosításért s tudakozódott éjjeli 
szállás után. Az idegen földmivest 
Arvay Ágoston Gusztáv, máv. kocsi­
toló vette párfogásába s vállalkozott 
éjjeli szállás adására. Útközben \ arga 
kérte Árvayt, hogy vegyenek egy 
koffert ruhája számára, de Arvay az­
zal, hogy arra ráérnek, becsalta őt a 
Weinberger-fóle kávéházba, — Varga 
hosszas unszolás s kérés után bement 
a kávéházba, hol Arvay bort rendelt, 
mig Varga, tekintettel betegségére, 
csak vizet ivott. Mulatozás közben 
Arvay 3 koronát kért szállásdij fejé­
ben Vargától, kinél apró pénz nem 
lévén, 50 koronást váltott s abból 
adott Árvaynak, ki a kapott pénzt a 
zenészeknek adta. Varga azután tá­
vozásra nógatta Arvayt, ki azon 
ürügy gyei, hogy Vargától mint ide­
gentől a pénzt mindenki elcsalhatja, 
kérte Vargát, hogy adja át neki pén­
zét őrizésre. A tapasztalatlan földmi- 
ves kifizetvén a mulatás költségeit is 
átadta Árvaynak 420 korona pénzét, 
mit anyja neki kórházi kezelés költ­
ségeire adott. A pénz átadásnak tanúi 
voltak a kávés, kávésleány, pincér s 
a zenészek. Azután Varga s Arvay 
eltávoztak a kávóházból. Arvay az 
utcán mindenféle mulató helyekre 
csalta Vargát, de ez kérte Árvayt, 
hogy vezesse haza. Arvay végre rá- 
állott s elvezette Vargát lakására, 
hol felesége s egy másik ember is 
aludtak. Itt Arvay Vargát a kony­
hába vezetvén, az ajtókat becsukta s 
megöléssel fenyegette Vargát, ha a 
pénzt visszameri kérni s a többit is 
át nem adja neki. Azután nekiesett 
Vargának, fojtogatni kezdte, de a 
gyenge szervezetű Arvay nem bírt 
Vargával. Erre a konyha ajtót ki­
nyitva öldöklő szerszám után sietett, 
mig Varga segélykiáltásokkal futott 
ki a szabadba, fel a városnak. Arvay 
nem üldözte, ő addig a pénzt rejtette 
el. A segély kiáltásokat hallató Varga 
futása közben találkozott egy rendőr­
őrszemmel, kinek elmondotta meg- 
rablása történetét. A rendőrségről 
Kaszárda őrmester s Matanovits pol- 
pári rendőr mentek ki a helyszínre s 
biztosan vezetett nyomozat során a
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ház palánk ja tövében elásott rabolt 
pénzt hiány nélkül megtalálták, Ár- 
vay letartóztatták s a rendőrségre ki­
sérték. Árvaynak szobában alvó neje 
azt vallotta, hogy 6 a konyhában 
történt dulakodás zajából mit se hal­
lott. Az ügyben a rendőrség a leg­
szigorúbb vizsgálatot indította meg s 
Árvayt fogva tartja, mig az eset kö­
rülményei nem tisztázódnak s a rab 
lássál vádolt vasutas átkisérhető lesz 
az ügyészséghez.

— A városi szemét értékesítése. 
A városi tanács elhatározta, hogy a 
városi szemetet s utcai trágyát más 
városok példájára Sátoraljaújhelyben 
is értékesíteni fogja. Az értékesítésre 
e célból nyilvános versenytárgyalást 
hirdet Kiss Ödön h. polgármester. A 
bérlet három évre szól: 1909. julius 
hó l-től 1912. év julius elsejéig. Az 
ajánlatok 200 korona bánatpénz leté­
tele mellett irásbelileg jun. hó 15-éig 
nyújtandók be, a szóbeli ajánlat pe­
dig folyó hó 16-án 9 órakor a gaz­
dasági tanácsoshoz. A szemét a város 
által fog összesepertetni s az cso­
mókba hordva fog a bérlő rendelke­
zésére állani.

— Utcalocsolás jöjjön el a te 
országod! Lapunk egyik számában 
nem régiben tettük szóvá, hogy a 
meleg s poros időjárás beköszöntésé­
vel mily nagy hatása van köztiszta­
sági s közegészségügyi szempontok­
ból az utcák gondos, rendszeres lo­
csolásának. A vízvezeték első fontos 
előnye éppen abban áll, hogy vize 
felhasználásával egy kis munka árán 
tisztává, kellemessé s üdítővé lehet 
tenni az utcákat s ezzel felfrissíteni a 
város rajtuk járó közönségét is, mely 
bizony a mostani meleg időben, vá­
rosunk poros levegőjében nagyon rá­
szorul erre a kis üdítőre. Az utcalo­
csolás rendszeres munkája azonban 
mind ez ideig nem kezdődött meg s 
a város közönsége ok nélkül nélkü­
lözi az utcák felöntözésének minden 
előnyét. Ismételten hívjuk fel a vá­
rosi hatóság figyelmét erre a körül­
ményre, kérve, hogy foglalkoztassák 
a tűzoltóságot szabad idejében az 
utcák öntözésével, mely e munkát 
a múltban is rendszeresen, a város 
közönsége megelégedésére s javára 
végezte. Ne sajnáljuk magunktól a 
frissítő vizet is s ha már oly nagy 
költséggel felépítettük vízvezetékün­
ket : használjuk is ki annak minden 
előnyét és áldását.

— A napi piac áthelyezése. A 
napi piac áthelyezése sok vajúdás 
után végre abba a stádiumba jutott, 
hogy áthelyezésének határideje kitü- 
zetett. A város egyik legszebb pont­
járól viszik el a dísztelen piaci bó­
dékat, hogy helyükön átvegye ural­
mát a rend, a tisztaság s a kultúra. 
A napi piac folyó hó 15-ikétől fog 
áthelyeztetni a Tűzoltó térre s ezután 
ott lesznek megtartva a napi vásárok. 
Á piacon árubódékat is állítanak 
fel s akik ily árubódét bérelni akar­
nak, Csoltkó József gazdasági fel­
ügyelőnél három nap alatt kell be­
jelenteni igényüket. Azok, akik eddig 
béreltek, előnyben részesülnek. — A 
piacbódék bérei egyidőre a képviselő- 
testület további intézkedéséig a ré­
giek maradnak.

Harc az alkohol ellen. A va­
sárnapi munkaszünetről szóló uj tör­
vényjavaslat a belügyminisztériumban 
készen van s alkalmilag a parlament 
elő kerül. — A tervezet a korcsmák 
nyitvatartását vasárnapokon csak dél­
előtt 6—10 óráig engedi meg. így a 
népnek kevesebb alkalma lesz heti 
keresménye elpusztítására.

— Harcszerü lövészet. Értesítjük 
a város közönségét, hogy a helybeli 
honvédzászlóalj legénysége a folyó 
évi junius hó 14-én és 15-én reggeli 
7 órától esti 6 óráig, 16-án pedig

reggeli 7 órától délutáni 1 óráig a 
várostól északnyugara fekvő Ritka­
hegyen éles tölténynyel harcszerü lö­
vészetet fog tartani. — Lővonal: A 
Bozsva pataktól a Feketehegy és 
Nagyhallgató felé. — X eszélyeztetett 
községek : Hosszuláz, Széphalom, Ru- 
dabányácska, Mikóháza, Kovácsvá­
gási huta s az ezek közötti összes 
területek. Felhívjuk ezeknél fogva a 
város közönségét, hogy a fentebb ki­
irt időben és területeken saját jól fel­
fogott érdekében ne közlekedjék.

— Öngyilkosság. Junius hó 4 én 
a hajnali óráki an szenzációja volt a 
Szemere-utca lakosságának. A Sze- 
mere-utca 6. szám alatti házban rá­
akadtak a házbeliek Szekeres János 
56 éves, sátoraljaújhelyi napszámos­
nak holttestére. Az 56 éves napszá­
mos ismeretlen okból önkezűleg vetett 
véget életének, felakasztván magát. 
Az öngyilkos napszámos elhatározása 
teljesedésbe ment, mert mire ráakad­
tak, érzéketlen volt s a megjelent dr. 
Stern Ármin városi alorvos csak az 
öngyilkosság következtében beállott 
halált állapíthatta meg. A holttestet 
az orvos s a rendőrség emberei fel­
szállitatták a köztemető halottas há­
zába.

— Tűz Yarannón. Varannó köz­
ségben rövid idő alatt már negyed­
szer pusziit a tűz. Legutóbb két ház 
égett le s több melléképület. A kár 
nem nagy, mert biztosítás révén na­
gyobb részben megtérül.

— Táncmulatság Tolcsván. A 
tolcsvai gör. kath. egyháztanácsa pün­
kösd másednapján egyházának fel­
szerelése javára tolcsvai Nagy Barna 
orszgy. képviselő védnöksége mellett 
táncmulatságot rendezett. A mulatság 
tiszta jövedelme 50 korona volt. — 
Felülfizettek: tolcsvai Nagy Barna 
20 kor., Schőnfeld József 10 kor., 
Moldován Zoltán áll. főnök 5 kor., 
Kállay Emánuel 2 kor. 50 fill., Wijs 
Gyula, Fencik Győző, Peremiczky 
András 2—2 kor., Gavallér György 
2 fillér.

—■ A vigyázatlanság áldozata. La­
punk legutóbbi számában megírtuk, 
hogy Olaszliszka mellett baleset érte 
Máté János 66. ezredbeli gyalogos 
katonát, aki vigyázatlanul kihajolt a 
vasúti katonai szállító kocsi ajtaján 
s a pályatest mellett álló lámpa osz­
lopba oly erősen beleütődött fejével, 
hogy azon halálos sebet kapva: esz­
méletlenül terült el. A baleset érte 
katonát, ki éppen hazafele utazóban 
volt katona társaival, a sátoraljaúj­
helyi „Erzsébet" közkórházba hozták 
orvosi ápolás céljából. Az orvosok 
azonban nem segíthettek a szeren­
csétlenül járt katonán, aki súlyos ko­
ponya repedést szenvedett, melynek 
következtében folyó hó 2-ikán a köz­
kórházban elhalt.

— Eladó lámpa. Egy szalonba 
való álló lámpa majolika díszítéssel 
jutányos árért eladó. — Cím a kiadó- 
hivatalban.

üzemgyógyintézet
van Miskolcon a Csabai-uton levő 

szanatóriumban.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 
SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javu 
lás már az első adag használata után 
észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsio
oly édes mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi be és 
megemészti még akkor is, 
ha a tejet visszautasítja 
Köztudomású, hogy az or­
vosok az egész világon 
legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emisig
[|| midi iítj in! L SI I.
Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsio 
vásárlásánál a 

SCOTT-féle 
módszer védje­

gyét — a halászt 
— kérjük figye­
lembe venni.

IRODALOM.

Eladó egy jókarban lévő trimó, 
egy kredenc és egy ebédlői tükör. 
Cim a kiadóhivatalban.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében Sátoraljaújhely Széché- 
nvitér 9. Modern irányzatú művészi 
kivitelű fényképek és nagyítások ké­

szülnek.
— Kiadó a Kazinczy utcán egy 

csinosan bútorozott udvari szoba 
esetleg teljes ellátással. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Foulard-selyem
méterje 1 kor. 15 fil.-től kezdve blúzra és ru-

megvámolva házhoz 
szálhttatik. Gazdag minta választék postafor­

dultával.

HENNEBERG selyemgyáros Zürich.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunk 
1909-ik évi XV. évfolyamának 
jan.—márc. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg:
1. Előszó. Irta: Dongó Gy. Géza. —
2. Hová lettek vármegyénknek leg­
régibb írásai? Latinból: Dongó Gy. 
Géza. — 3. Gyapoly fia Pál végren­
delete 1278-ból (I.) Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — 4. Zemplén a Váradi 
Regesztromban. (XVIII. közi.) Irta: 
Dongó Gy. Géza. — 5. Zemplén 
a Sztáray-kódexben (VI.) Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 6. Kazinczy Fe­
renc jegyzetei vármegyénk levelestá­
rának tárgymutatóiban. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 7. Adatok az 
1697. évi Tokay-lázadás történetéhez. 
(I.) Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
8. Levélkerestető nádori parancs Uj- 
hely számára 1803-ból. Közli: Dongó 
Gy. Géza. — 9. ’Sennyey Pongrác 
bizonyítványa 1606-ból Rudolf ki­
rálytól. Latinból: Dongó Gy. Géza.
— 10. Á homonnai Drugeth-kollé­
gium. Irta: Dudás Gyula. — 11. 
Tokaj-Hegyalja borai az 1807. évi 
országgyűlésen. (IV.) Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — 12. Sátoralja-Ujhely a 
vármegyei levéltár indexeiben. (II.) 
Latinból: Dongó Gy. Géza. — 13. 
Címeres peesétlenyomatok Zemplén 
vm. levelestárában. (I.) Közli: Dongó 
Gy. Géza. — Levelesláda. —14. Ká­
roly császár tízezer forintot tűz ki a 
Rákóczi József hg. fejére. Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 15. Közlemótyek 
Tállya városának levéltárából. (III.) 
Közli: Kula Pál. — 16. Sátoralja- 
Ujhely város törvényei a XVII. év­
százban. (VIII.) Ösmerteti: Dongó 
Gy. Géza. — 17. A Rákóczi-adomány- 
levelekből. (LVI.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — Irodalom. — 18. „Sátor­
alja-Ujhely Történetéinek második 
könyvéből. Irta: Dongó Gy. Géza.
— 19. Ujhely királyi mezővárosnak 
1570. évi kiváltságlevele. (Fénykép­
másolat.) Latinból: Dongó Gy. Géza.
— Tárca. — 20. A esicseri lakoda­
lom. Irta: Rex a Dezső. — Csarnok.
— 21. Barkó vára. Irta : Dudás Gyula.
— Tréfás történetek. — 22. Száz­
harminc esztendős szójátékok. (V. és 
VI.) Közli: Thuránszky László. — 
23. Egy szüreti kép á XVIH. szá­
zadból. Irta: Dessewffy József gróf.
— A szerkesztő postája. — Az „Ada­
lékok" előfizetési ára fél évre 3 
kor., egész évre 6 korona. Az „Ada­
lékok" eddig megjelent füzeteihez 
készült díszes bekötési táblák kiadó-

hivatalunkban (Főtér 9. szám) folv- 
ton kaphatók. J

Móka. Csupa móka, csupa vidám­
ság az az uj élclap, amely most in­
dult meg Budapesten a Figura János 
(Faragó Jenő) szerkesztésében. „Fe­
hér" élclap ez, olyan zsánerű, minta 
német „Meggendorfer", vagy az angol 
„Punch", az amerikai „Life". Képei 
egymagukban is érdekesek és főként 
— vidámak. Színes — háromszinben 
nyomott — és rajzai mind művésziek 
a szöveg pedig: egy sereg pompás 
éle. Kitűnő anekdota, humoros mon­
dás. Amilyen az első szám, olyan 
lesz a többi is. Egyes szám ára: 20 
fillér. Előfizethetni negyedévre 2*50 
koronáért Budapesten, a Móka kiadó- 
hivatalában VI., Teréz-kőrut 38. Mu­
tatványszám kívánatra ingyen.

TANÜGY.

= Évzáró vizsgálat. A róm. kath. 
elemi fiúiskolában az évzáró vizsgá­
latok folyó évi junius hó 17-én és 
18-án tartatnak meg a következő sor­
rendben : 17-én délelőtt I. osztály, 
délután II. osztály; 18 án délelőtt 
III. osztály, délután a IV., V., VI. 
osztály.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

K. Sárospatak. A beküldött vers nem 
üti meg a mértékünket.

E. Budapest. Annak idején igen meg­
állta volna helyét a cikk, ma azonban da­
rázsfészekbe nyúlnánk leközlósóvel. Be kell 
várnunk a fejleményeket s lehet, hogy a jövő 
fogja aktuálissá tenni tartalmát. Becses dol­
gozatait egyébként — ha a ml irányunknak 
megfelel — szívesen fogadjak.

Laptalajdonos :

Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

Tanuló
Mnpnyomdánhban

heti fizetéssel

azonnal fölvétetik.
1004|1909. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Bar- 
kóczy János hitbizománya végrehajtatnak, Gava- 
lya Mihály és Társai végrehajtást szenvedők el­
leni 144 korona tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék 
(a varannói kir. járásbíróság) területén lévő Cse- 
mernye község határában fekvő, a csemernye 75. 
sz. tkvben A. I. 1. sorsz. alatt felvett 50 négysz. 
ölet tevő, 97. hr. sz. 84. házszámu belsőségre az 
árverést 638 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1909. évi junios hó 
18. napjának d. e. 9 órájakor Csemernye 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul az 1908. évi 
XLI. t.-cz. 26. §-a szerint csak úgy fog eladatni, 
ha az ingatlan kikiáltási árának fele mint vételár 
igértetik, ellenesetben az árverés felfüggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárinak 10°|0-át vagyis 63 korona 80 “
fillért bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 : 
LX. t.-c. 42. §-ában jelzett, árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-áb»n 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. jbiróság mint tkri 
hatóságnál 1909. április hó 8-án.

Kail, kir. járásbiró.
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KOZMETIKAI 
GYÓGYINTÉZET
Budapest, 111., Kossuth lajos-u. I, I. ti.

gggr Alaplttatott 1892.

Az intézet az emberek szépítésével 
foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meg­
gyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt 
helyreállítjuk. A csúnyát megszépítjük. A 
szépet konzerváljuk, hogy mindig szép 
maradjon, Orrot, fület, kezet, lábat, keb­
leket formássá teszünk. Az arczvonásokat 
finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat 
megmentjük, a fölösleges hajnővést örökre 
kipusztitjuk. Minden elképzelhető szép­
séghibát jótállás mellett gyógyítunk. 
Honoráriumot csak siker esetén foga­
dunk el. Az Intézet föl van szerelve a 
komoly orvosi kozmetika és a modern 
szépségápolás minden hathatós eszközével, 
tfem csodaszerekkel dolgozunk, nem smin­
keléssel kezelünk, hanem kipróbált gyógy­
szerekkel és tudományos eljárásokkal. A 
kik az Intézetet nem látogathatják, azok­
nak saját szópittiszereinket ajánljuk. Hogy 
szereink ártalmatlanok, arról orvosaink 
garantálnak. Hogy szereink biztos hatá­
snak, azt— aránylag csekély reklám mel­
lett — óriási forgalmunk bizonyltja, mert 
a közönség egymás közt aicsóri és ajánlja 
azokat. Intézetünk főorvosának — Jutassy 
József dr. bőrgyógyász, egészségtan tanár 
urnák — Ideája szerint szépitöszereinkböl 
az ismert szépséghibáknak megfelelöleg 
ötféle készletet állítottunk össze, ezek:

Börjnnln A díszes dobozban van egy
BU1 dyuiu- dr. Jutassy-fóle Kozmetikus-
VűC7lnf szappan, egy dr. Jutassy-
AvoZilCli féle Kozmetikus-kenőcs és
egy dr. Jutass y-féle Arczmasszirozó- 
készülék, illusztrált használati utasítással.
— Szolgál a kényes, érzékeny, száraz, 1 
petyhüdt, ránezosodó, durva, hámló, liba-1 
bórös, sömörős bőr ápolására és szépíté­
sére. Ára 5 korona.
Bnrdtrndxrifn A diszes dobozban van egy i 
BUrgJUgjfllU- mitosser-nyomó-kószülók, 
b An 71 nf egy dr. Jutasy-f éle gyógy-
RuuílvU szappan, egy dr. J utassy-
fóle Arcztej és egy dr. Jutassy-féle Bórax 
gyöngy. Ezen szerek a zsíros, fényes arcz 
ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőrat­
kát (mitesser), a pattanásokat (vimmerli), 
a bőrllkacsokat (pórus), a túlságos izza- 
dáat, a vörös orrot, vörös kezet és fagyási 
foltokat. Kimerítő használati utasítással | 
ára 5 korona.
Rnr>tÍC7tífn A dobozban van egy dr. Ju-I 
DUillü/iUlU* tassy-fóle Arczviz és egy 

dr. Jntassy-féle Szeplő-ke- 
noöZluLi nőcs. Ezek a szerek gyön­
géden koptatják a felső bőrt s ez által 
elmulasztanak minden barna foltot és hó­
fehérré teszik a bőrt az elsárgult, nap­
sütött, lebarnult arezon és kézen. Szeplőt 
és májfoltot gyökeresen elmulaszt. Kime­
rítő használati utasítással ára 5 korona.

Börhámlasztó- BM2&Í
b Annlnf viz ős egy dr. Jutassy-
AuuZlvLi féle Hámlasztó-kenőcs.
Ezek a szerek erélyesen ós gyorsan le­
hámlasztják a felső bőrt és vele minden 
tisztátatanságot. Az egyenetlen bőr meg­
simul tőlük, a kérges bőr megpuhul. Si­
keresen lehet használni régi nagy bőrpó­
rusok, pattanások utónyomai, himlőhely | 
és sebhely simítására. Lencsék és szemöl­
csök ellen, továbbá régi makacs májfol­
tok ellen. Alapos használati utasítással] 
ára 5 korona.

A dobozban van egy dr | 
Jatassy-fél Hajszesz és I 
egy dr. Jutassy-fóle Fej- 
masszirosó készülék a 

fejbőr erősítésére, edzésére. — Ezen el-1 
járás megállítja a zsírosságtól, hajkorpá­
tól és ragálytól származó hajhullást, meg­
szünteti a hajtörést (hajmoly) s forszírozza | 
a hajnövést. A hajat nem őszit!. Haszná 
lati utasítással ára 5 korona.

Egyszerre több készlet használható.
Minden készlethez mellékelve van dr. Ju­
tassy Szépségápolás czimü könyve. A 
készletek vásárolhatók vagy postán ren-| 

delhetók ezen a czimen:

KOZMETIKAI 
GYÓGYINTÉZET

ELÁRUSÍTÓ-OSZTÁLY

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. I, I. em.

Hajgyógyitó-
készlet.

Épitomestereh, epithezolf és mBszhBPBshedoh figyelmébe
Ajánlok elsőrendű hófehér, darabos Margitfalvai meszel, 

a mely a hazai összes mészgyártmányokat messze felülmúlja 
és a mely leoltva 28- 30 köbmétert ad ki, Sátor­
aljaújhely állomáson franco 10,000 kgként 
250 koronáért.

Megrendelések bármily mennyiségre hozzám intézendők.

Rosenberg Markusz
mész- és cement-nagykereskedő Ungvár.

SZOBRflHCZ gSg
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Hirdetmény.

Bsesase

Barancs és Garany községek telekkönyvi betéteinek 
szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. 
évi XXIX., 1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvény­
cikkekben előirt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csu­
pán az azonosító 1909. évi junius hó 20-ik napján az azono­
sítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelcncnd.

Ennélfogva felszólittatnak
1. mindazok, akik a tjkönyvben előforduló bejegyzésre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik elő­
terjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az át­
írásra az 1886 : XXIX. t.-c. 15-18. és az 1889 : XXXVIII. 
t.-eikk 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- 
és illetékelengedés kedvezményétől is elesnek;

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert elleneseiben 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sátoraljaújhely 1909. évi junius hó 1-én.

Glaubersós, hideg, kénes, sóa viz. Gyo­
mor- és májbetegek magyar Karlsbadja.

Füürdőidény: május 15-től szeptember 
15-iig. Előidény: májns 15-től junius 1-ig. 
Utóidény: szeptember 1-től szeptember 
15-ig. 30 •'o árengedménynyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, 
mint ivógyógymód biztos segélyt nyújt 
gyomor- és belbajoknál s alhasi pangások­
nál, makacs székrekedéseknél enyhén, ol- 
dólag hat, májbajoknál, epehomok és epe 
kövekre oidólag hat Vértódulásoknál, szé­
dülések, hüdések, gutaütési rohamoknál 
vérelvonólag, felszivólag hat, csúzos és 
köszvénves bántalmaknál e kór okozta er 
jési termékekre, elrakódásokra az Ízületek 
ben, azok oldására és kiküszöbölésére hat 
Kövérség, szivelhájasodás ellen, ezukor- 
betegségeknél, vesebajosoknál úgy a ezu- 
kor-, mint a fehérjekiválást gyorsan és 
kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, 
daganatokat, izületi és csontbántalmakat, 
csoutszút kedvezően oszlatja. Görvély- 
kóros daganatok, fekélyek ellen, méh és 
méh közötti izzadmányok, hashártyaizzad- 
mányok, felszívódását elősegiti, a legkülön­
félébb makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat.

Vasúti állomás: az Alföldről és Pest 
felől jövőknek Ungvár, a felvidék és il­
letve Kassa felől jövőknek Nagymihály, 
honnan kényelmes bérkocsikon 1 és ty, 
óra alatt elérhető.

A viz otthon is sikerrel használható 
Ára: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., 
kis láda 20 üveggel 11 kor. A viz a vas­
úton szállítási kedvezményben részesül 

Megrendelések és tudakozódások: 
„Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságá­
nak Szobráncz gyógyfürdő" czimzendők. 
Posta- és távirda-állomás helyben. A fürdő 
igazgató-orvosa: Dr. Russay Gábor Lajos.

A fürdő igazgatósága.

a

Bauer Pál,
betétszerkesztő.

Hrtlina Kálmán,
kir. albiró.

pj Zempién-Ladmóczi Mész-és Agyagipar | 
| Részvénytársaság Sátoraljaújhely. ^
® Ajánljuk a t. építő, építész § 
IS és mószkereskedő urak szives U 
jfij figyelmébe az általunk kizárólag Ei 
g] fával égetett, teljesen kőmentes @

1 I. rendű 1
| darabos meszel, |
JE| mely kiadós voltánál fogva az gj 
rí összes hazai termékeket felül- m 
ti múlja.

Levélbeli megkeresésre azon- ti 
M nal válaszolunk, távirati meg- Ka 
13 rendeléseket elfogadunk. ^
| Zemplén-Ladmóczi Mész-és Agyagipar |

Részvénytársaság.
gj Sürgönyeim: Mésztársaság Saujhely. |3j 

Telefon szám : 32.

,$8ílísfMftjlssliáMtsífcs!í!feífeáiáiííilí!iifeife!feí!ss!i$6ífeásS?táÍs!!ífe^
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B|lj legjobban szerkesztett, teljesen független | 
111 nagy napilapot járatni óhajt, fizesse elő |

AZ UJSÁG-ot
V* ----
+8
^ Egy évre 

Félévre .
*8 Negyedévre 
*8 Egy hónapra

Előfizetési árak: 0 Az Újság terjedelme rende- SJ
0 9Q 09 36 oldal.K. 28.— g sen 28—32

” — 0 Vasárnap és ünnepnapokon

2.40 0
160100 oldal. jfj.

Megrendelési czim: ;

f-j A Z U J S Á G kiadóhivatala j
p) Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 64. az.

A Eendvaí-féíe

Erzsébet krém
a legjobb arcszépitő ós kézfino- 
mitó szer a világon.

Három nap aludt eltünteti 
a szeplőt, májfoltot, vimmerlit az 
arcról. Az arc ós kéz bársony­
sima és fehér lesz tőle.

Az Erzsébet szappan el­
ismert legjobb szappan, tisztítja 
és finomítja a bőrt.

Az Erzsébet pntler kitűnő.
Erzsébet krém 90 fillér. 

Erzsébet szappan 90 fillér. 
Erzsébet púder 1 kor. 50 f.

A legkisebb rendeíményt is 
azonnal szállítjuk.

A levelet tessék igy címezni:

íenivai testvérek drogériája
Ungvár.
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Valódi brünni szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 
3.10 m. hossza
teljes férfi ruhá­
hoz (kabát, nad­
rág és mellénj) 
elegendő, csak

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 12 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 18 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem­
ka mg amt stb. gyári árakon küld, a mint megbíz 
ható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári 

raktár

Siegel-ImbofBrünn
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő 
élvez, ha szövetszükségletét közvetlen 
Siegel-linhof cégnél, a gyári piacon 
rendeli meg, igen jelentékenyek Szabott, 
legolcsóbb árak. Óriási választék. — 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

(áruban.

S.-a.-T J jhelybei l.
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a bőrt puhán? és 
^egészen tartja

Van szerencsém a helybeli és vidéki nagyérdemű 
közönség szives figyelmét felhívni a Kazinczy-utcza
sarkán, saját házamban lévő dúsan felszelt jg

BUTORRAKTÁRAMBAN 1
felhalmozott háló, ebédlő, szalon és uri-szobák fff
berendezéséhez szükséges, a legkényesebb ízlésnek is 
megfelelő, első rendű

honi gyártmányú butorkészletemre,
melyeket helyszűke miatt bevásárlási áron alul 
kiárusítani szándékozom.

Vidéki megrendeléseket és szállításokat mint eddig, 
ezután is a legnagyobb gonddal és pontossággal fogom 
teljesíteni, miért is a nagyérdemű közönség szives párt­
fogását továbbra is kéri

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos.

ÍBH00B000BIBHB00H00Í

Tanoncznak
egy jó házból való fiú 

azonnal felvétetik
Bánóczy Kálmán

sütödéjében

Sátoralj aujhely.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. kö­

zönség b. tudomására hozni, hogy 
Tarczalon a tulajdonomat képező 
„Korona* szállodámban modern 
kényelmes szobák, tágas táncz- 
terem s remek (kóser) konyha 
áll az utazó közönség rendelke­
zésére. Elvállalom a lakodalmi 
étkezések, bankettek szervirozá- 
sát, illetve ételek kiszolgálását 
Pontos kiszolgálásért nagyon is 
mérsékelt árak mellett felelős­
séget vállalok. — A vasúti 
állomásnál minden érkező vonat­
nál saját fogatom áll a n. é. kö­
zönség rendelkezésére. Kívánatra 
jó czigányzenéről is gondosko­
dom. Szállodámban a modern 
igényeknek minden tekintetben 
megfelelő kényelemről gondos­
kodva van. Saját termésű hegy­
aljai boraimat árusítom.

Tisztelettel

Özv. Sza/ir Jiiártonné.
mm Beamsaeraasr.:

IBSi oí7 ^ j
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tUSMERT LEGHÍRESEBB^

ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR. 
MEGTEKIf 
HE.TÖK.

LÓERŐ ÍÍRÁNKINT 
K3. 1^-2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

t >*—*■,

BáNÓCZ GYÓOVFURDÓ
Szepes megyében, a Kassa—oderbergi 
vasút fővonalán Poprádfelka állomástól 
30 perez. — Posta, vasút, telefon és 

1 csendőrőrs helyben. ■'
Fürdőidény május 15-től szept. 15-ig.

Rendkívüli szénsavtartalmu 24 [fokú hóvvizzel, 
mely most újból lett vegyelemezve és a fürdőtelep 
újonnan vízvezetékkel ellátva. Férfi- és női tükörkád- 
türdők masszázsai és hideg gyógymód alkalmazása. — 
Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges szívbajok, 
gyomorhurut, emésztési bántalmaknál, vérszegénység­
nél, női bajoknál, sőt izomhüdülóseknéi, görvélyes 
bántalmaknál ós angolkórnál felülmúlhatatlan és egye­
düli.

Szobaárak naponta 1 20 koronától feljebb. Házi­
lag kezelt kitűnő, jó, Ízletes ós olcsó ellátás. 1909. 
évben újonnan épült és modernül berendezett kitűnő 
és olcsó kóser konyha.

á la carte és table d’hote.
Elő- és utóidényben tetemes árkedvezmény. 

Állandó fürdőorvos. Prospektust kívánatra ingyen és 
bérmentve küld a

Fürdőgondnokság: Gánócz,
vagy a

Menetjegyiroda Budapest, Vigadó-tér 1. sz.

SZAB.c7Ín NAGYAKOj]
^iUÍM4t1yA

EGYSZERŰ ésTARTQS SZERKEZET]
SOKOLDALÜAfi HASZFiÁLHATÓ

-ÁR AJÁNLATOT SZÍVESEN KÜLD. -

MAGYAR KiR. ÁiWMVASUTAl
tiwmmmmmmi

BUDAPEST
A/ÁCZÍ-KŐRUT32

-r—

Védjegy: „Horgonyt

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
ev óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
koszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
................. " söléskénpen használva. ................. .

Figyelmeztetés. * Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
fet fo?adí^ el, mely a „Horgony" védjegy gyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K1.40 és K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Torok József gyógyszerésznél, Budapest

•iRicliter gyógyszertára az „Arany or8SzláaliBZuf
fj&k ívágában, Elisabethstrasse 5 neu.
^ Mindennapi szétküldés.

Elsőrangú f ür.d ő h e 1 y 1

a tápcsatorna bántalmait,“ huru­
tokat, cukorbetegséget, yjz ü 1 e t i 
bajokat, gyermekkórokat és vér­
be t e g s|é g e k e t.
prospektnst|kül9 a jürflőigazgatóság

LIPIK (Slavonia.)

, otfe■•aga

513*méter t. f. m. 38—48° C foka héwizzel
Budapest—Ruttkai fővonalon gyorsvonat”megálltihely.

Javallatok: j

REUMA KÖSZVÉNY
izületi és izomreumás megbetegedésnél, ischias, neuralgia 
(idegbántalmak) női bajok és jbőrbe tegségek”esetében, 

accema, prurigo, psoriasis.

FIAGASLATI GYÓGYHELY
Orvosi vezetés alatt álló ivó- ós fürdőkurák, porcellán- 
kád- és tükör-fürdők, pakolás, izzadási kúrák, villamozás 
masszázs, uszoda és hidegvizgyógykezelós. Pompás 
fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátrahegység 
egyik remek fensikján ós így megbecsülhetetlen, mint 
lóggyógyhely is; nagy ós szép park. Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élel­
mezés. Saját fürdőzenekar, lawn-tennisz. Állandó előkelő 

úri közönséggel.
Előidény: Julius 1-ig. Utóidény: augusztus 20-tól

IMP* 507, engedmény.
Képes prospektussal és fölvilágositással díjmentesen szolgál

ai lgaegatóifcg.
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GRÜNBERGER ÁBRAHÁM vállalkozó
cementáru gyára és betonépitési vállalata

SÁTORALJAÚJHELY, (Csörgői-ut) RÁKÓCZI TÉR 8.

Készít és raktáron tart drótbetétes és csömöszölt csöveket, minden méretben. — Tetőcserép, 
kutkagyló, kémény fedlap és kerítés oszlopokat.

Elvállal betonburkolatok, teraszo munkák, víztelenítések, zsilipek, gátak és turbinatelepek készítését. 
Műkő munkák különböző színekben bármilyen célra.

Tervek kívánatra készülnek 1 ~

e:

MMEBHHBBEElEElBBBBBaiEliEIBglBBEIBElElEaBBElBBi

Zongorák és Pianinók
280 írttól, átjátszott zongorái 60 írttól
HARMÓNIUMOK

100 írttól feljebb, esetleg cserébe 
vagy részletfizetésre is kaphatók

Udvardi Szaniszlónál
Sátoraljaújhelyben.

■F" Klkölosönzö Intézet.

|v.
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@ A peronoszpora leghatékonyabb ellenszere 
Q Dr. ASCHENBRANDT féle
i

a

0
.BORDOI PORI
KJ amint azt úgy a külföldi, mint kilencz éves hazai tapasztalatok 0
bj igazolják. Nem perzsel! Jól tapad! A tecskendőket nem gj 

rontja! A burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatá- igj 
^9 sosabb! Gj

A lisztharmat legbiztosabb gyógy- és óvszere a Dr. ASCHEN ** 
BRANDT-féle ö

RÉZKÉNPOR!
mely a szőlőt egyúttal az antraknózis ellen is megvédi. Ej

A porok árai Budapesten: 0
50 kilogr.-os zsákban kilogr.-kint bordói por 68 fillér 0

10 és 5 „ * bordói por 72 „ 0
2 * bordói por 73 gj

50 kilogr.-os zsákban kilogr.-kint rózkénpor 45 fillér Q
10 és 5 „ „ rézkénpor 49 „ KJ

2 „ „ „ rézkénpor 50 * feí
Gyártás korlátolt 1 Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni, fej
A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. Ismertető & 
füzeteket, használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a 5Ü

Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete 1
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám. g

i A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Klein Emilnél Tar- 0 
| czal, Steinfest D.-nél Királyhelmecz, Abaffy Lászlónál Szerencs. gj
Í0BBBBBBBSBSSBSBBBSBBBBBBBS8I2

Eredeti benzin-lokomobilok

V)<u 00
CÖ

BENZIN-. PSTR0LIH-, líltÁGITÓBiíZ-, FÓIDBÍZ- És SZlVÚBÁZ-MOTORORilT
1—1500 lóerőig gyárt elismert elsőrangú versenynélküli kivitelben csakis

LÁNGÉN és WOLF motorgyára BUDAPEST, ni. Váczi-Mrut 53.

mr LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIM BALOTOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
hírneves gyártmányaiból

nagy választékú bizományi raktárt tart

1SEB SÁRIKA 0Í1. ü\Éi
magániskolájában Sátoraljaújhely, Deák-utcza 3.

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Reményi Vendel
többszörösen kitüntetett cipész üzlete

Sárospatakon.
— Alapittatott 1869. évben. —

Készít jótállás mellett hölgyek 
és urak részére legújabb divat 
szerinti czipőket és csizmákat.

Sátoraljaújhelyben a mérték­
vételt meghívásra magam esz­
közlöm, vidékről a láb körrajza 
és egy pár használt czipő kül­
dendő be.

Vidéki megrendelések utánvét 
mellett küldetnek meg.

ripa- 
Liiiomtfij szappan-

Legeeyhébb szappan a bőr meg­
védésére, valamint szeplő ellen1

Minden kereskedésben kapható!

Értesítés.
A Miskolczi „Kristály* Gőzmosó és 

Vegytisztitógyár szives tudomására hozza a n. é. 
közönségnek, hogy a sátoraljaújhelyi piaczon egy gyűjtő- 
telepet létesített, melynek kezelésével

Gaál Mórné
úrnőt (dohánytőzsde) bízta meg, hol gallér, kézelő, 
továbbá minden más fehérnemű, női szövet és selyem 
ruhák, férfi öltönyök és kézi munkák jutányos eredeti 
gyári árakban mosásra és vegyi tisztításra elfogadtatnak

A ruhák az átvételtől számított 8 nap alatt a legszebb 
kivitelben elkészíttetnek. Vállalatunkat a n. é. közönség szives 
pártfogásába ajánlva,

tisztelettel
„Kristály* Gőzmosó és Vegytisztitógyár

Miskolcz.
2v£osá,sl é,ra,l£:

1 drb. egyszerű gallér 4 fill, 1 drb. lehajtott gallér 5 fill., 
1 pár kézelő 8 fill., 1 drb. ing 28 fillér.
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A szerencsi járás föszolga h i r áj ától

3343/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az elhalálozás folytán megüresedett tállyai adóügyi 

jegyzői állásra pályázatot nyitok és felhívom mindazo­
kat kik ez állást el akarják nyerni, hogy oklevéllel s 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket folyó évi junius hó 18-ig annal is bizo­
nyosabban hozzám benyújtsák, mert a későbben trkezo 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalmazása :
1. Törzsfizetés 1600 korona.
2. Lakbér 350 korona. 4
3. Adóügykörhöz tartozó magán munkaiatok u an

szabályrendeletileg megállapított dijak. .
A választást folyó évi junius ho 19 en d. e. /21O 

órakor fogom megejteni Tállya községházának
Szerencs, 1909. junius hó 4.

Gortvay Aladár,
főszolgabíró.

1iítfi
0
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E ALAPITTATOTT 1900 ÉVBEN lel

Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Horrlógyár
Deutsch, Blum és Társai

SÁTORALJAÚJHELY

Vau szerencsénk a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlani tetemesen megnagyabbitott és gőzgépekkel 
berendezett

Hordógyárunkat,
hol bor, sör, szesz, likörös, szörp, olaj és petroleumos 
hordók minden nagyságban készíttetnek.

Elvállalunk szesz és sörgyárak berendezését, va­
lamint szüretelő edények készítését és minden e szak­
mába vágó munkákat.

Kiváló tisztelettel:

Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyár
DEUTSCH, BLUM ÉS TÁRSAI 

(Ezelőtt: Deutsch Adolf és Simon.)

9 Jisholczi Hitelintézet"
áru- és terményraktáraiban az ez idei

XVII-ik évi gyapjú vásár
beraktározással egybekötve

1909. évi junius hó Zl-ih napján tartotik.
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „MISKOLCZI HITELINTÉZET-
részvénytársaság igazgatósága.

U tánnyom at nem dijaztatik.

Eladó építési telkek.
A főméit, herczeg Windisch-Graetz Lajos tulajdonát 

képező Csillag, Felső- és Alsó-Zöldág nevű, az Andrássy 
és a Dr. Sebőn Vilmos-utcza által határolt telek fel- 
parczellázása folytán keletkezett telkek, a rajtuk levő 

Tmjjl épületekkel eladás alá bocsáttatnak. 
sSk A fent nevezett telek parczellázási tervrajza meg-

tekinthető Sárospatakon az Uradalmi Központi Irodában 
és Sátoraljaújhelyben Ambrózy Nándor uradalmi jog­

id))] tanácsos irodájában. Az ajánlatok az Uradalmi Központi 
Irodához Sárospatakra intézendők.

Herczeg Windisch-Graetz Lajos
uradalmának Központi Irodája Sárospatakon.

PiBBBBB3BE3P3t!gtj3[gBBBIBBBBBBBBBBBBB^ 
S B
rg Tisztelettől értesítem a nagy közönséget, hogy Sátoralja- gj
H ujhelybena Kossuth Lajos-utczában (friedmann-féle házban) Q

| rézműves műhelyt 1
nyitottam. S

B Több évig úgy hazánkban, mint a külföldön szerzett tapaszta- B 
fgl lataim képessé tesznek engem a rézműves szakmába tartozó összes B 
a munkálatok gyors és pontos elkészítésére. Elvállalok czinezést, szőlő- g 
~ permetezők és kénegezők javítását és újak elkészítését, valamint s 
B szivattyús kutak felszerelését, kávéházaknál előforduló réz berendező- }g 
B seket és javításokat; nemkülönben pálinkafőzőüstök, laboratóriumi jÖ 
jg rézmunkák, szamovárok, fürdőkályhák és minden e szakmába vágó B 
na munkák újonnan való elkészítését és javítását. B
^ Vállalkozásomat a közönség nagybecsű szives pártfogásába jg
£■* ajánlva, maradok ra
B kiváló tisztelettel
® Drobnyák Pál, g
g rézműves. g
í![gng[SlEl[gi[3igBBBBBBBBIBBBBBBBBBBBB^

Bodrogközi Tiszaszabályozó társulat.
545.
1909.

eln. szám.

Meghívó.
A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat 

t. tagjait folyó hónap 21-én délelőtti fél 10 órára 
Perbenyikre, a nyesési nagyterembe

rendkívüli közgyűlésre
hívom össze.

A közgyűlés egyetlen tárgya a salamoni határban 
tervezett Latorcza-töltés kiépítése tárgyában f. é. május 
hónap 18-án 86310/V—1. szám alatt kelt földmivelésügyi 
minister! leirat alapján a tervezett töltésvonal kiépítésének 
elhatározása.

Hazafias üdvözlettel:

Perbenyik, 1909. évi junius 2.

Gróf Mailáth József,
társulati elnök.

A választmány t. tagjai felkéretnek, szíveskedjenek 
a közgyűlést megelőzőleg rövid értekezletre ugyanott d. e. 
9 órakor megjelenni.

Sátoralja Ujhely, nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


